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Czyli, co zrobic ze zbyt dtugim przewodem od tensometru.

Ten problem nie wystepuje jedynie przy tensometrach cyfrowych, przy ktérych zawsze
mozemy przewdd sygnatowy przycig¢ na pozgdany wymiar.

Zdecydowanie inaczej ma sie sprawa w przypadku analogowych czujnikédw
tensometrycznych. Ich producenci nie pozostawiajg nam watpliwosci, obcina¢ nie mozna!

Grozi to nie tylko utrata gwarancji na czujnik, ale takze moze by¢ przyczyna nieoczekiwanych
zmian parametréw catego toru pomiarowego.

Przyczyna tkwi w utracie kompensacji temperaturowej, ktéra producent czujnika wykonuje
dla kompletnej struktury pomiarowej (mostka tensometrycznego) wraz z catym, dotgczonym
fabrycznie, przewodem sygnatowym.

Przy zatozonej przez wytworce rozdzielczosci czujnika tensometrycznego i wynikajacej z niej
klasie doktadnosci, btgd wskazania w catym zakresie dopuszczalnych obcigzen i w petnym
przedziale zmian temperatury i innych czynnikéw srodowiskowych musi by¢ mniejszy niz
zadeklarowana wartos¢ maksymalna.

Nie da sie tego zagwarantowac, po zmianie dtugosci przewodu sygnatowego, innej niz ta,
przy ktérej kompensowano czujnik.

Jest to szczegdlnie istotne w przypadku tensometréw przystosowanych do pracy rownolegte;,
lub dla zespotu tensometréw ,parowanych” do pracy w grupie 4, 6 lub 8 czujnikow,
montowanych np. pod platformg wagi samochodowej.

Co jednak poczac z kilkumetrowym ,nadmiarem” kabla sygnatowego, ktéry pozostaje nam po
podtgczeniu czujnika do puszki potgczeniowej lub do miernika?

Zwina¢!

Ale w tym miejscu pojawia sie problem i pytanie: jak zwing¢, zeby byto dobrze, a
przynajmniej nie gorzej?

Spotkatem sie w swojej praktyce z sytuacjami, gdzie zwiniety nadmiar przewodu
sygnatowego stawat sie Zzrédtem nieoczekiwanych probleméw, objawiajgcych sie brakiem
stabilnosci wskazan zera, chwilowymi ,szalefAstwami” wagi czy wrecz zupetnym brakiem
poprawnej pracy.

Dlaczego tak sie dzieje?

Kabel sygnatowy od tensometru to z reguty wigzka czterech lub czasami szesciu przewodoéw
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w ekranie foliowym, w oplocie lub w podwdjnym ekranie. Tak czy inaczej dwa z tych
przewoddw to linie sygnatowe z przekqtnej mostka, przekazujace sygna’f na poziomie
po;edynczych MV na dziatke pomlarowa wagi. Przy opornosci wyjsciowej mostka rzedu 350Q,
ktéry mozna uznac za zrédto napieciowe, czujnik tensometryczny wykazuje sporg odpornosc
na typowe zaktécenia od pdl elektromagnetycznych. Gdy jednak nieopatrznie zwiniemy zbyt
dtugi przewdd w petle, mozemy radykalnie zwiekszy¢ poziom indukowanych w nim zaktdcen,
Co z reguty objawi sie nam nlestabllnym wskazaniem zera. Ko$ moze zapytac: a co z
ekranowaniem, czy nie rozwigzuje problemu? Nie zawsze i nie dla kazdego przypadku,
poniewaz wtasnie potencjaty indukowane w ekranie przez elektromagnetyczne pola
zaktdcajace sg gtdwnym Zrédtem problemoéw. Zwiaszcza wtedy, gdy sg duze. Przewody
sygnatowe wewnatrz ekranu nie majg idealnej symetrii. Ich pojemnos$¢ miedzyliniowa i
pojemnosci rozproszone do ekranu nie sg rowne. Skutkuje to odmienng wielkoScia sygnatu
zaktdcajgcego, przenikajacego przez te pojemnosci z ekranu do poszczegdlnych zyt
sygna’rowych Przy niezbyt korzystnym zbiegu okolicznosci, zaktécenia (a wtasciwie ich
réznica, indukowana w parze przewodow sygnatowych) mogg osiggng¢ p02|om porownywalny
z wartoscig wejsciowego sygnatu pomiarowego, dla dziatki elementarnej i stang sie widoczne.
Konfiguracja filtru w mierniku nie zawsze rozwigze problem, bo zbyt duza energia sygnatéw
zaktdécajacych zawsze, predzej czy pdzniej, bedzie zrodtem problemédw.

Jaka jest rada?
Jest ich kilka i najlepiej zastosowac wszystkie:

O nalezy unikac sytuacji, gdzie potencjalne zrédta zaktécen EMC znajduja sie w poblizu
czujnikéw tensometrycznych (nie do wyeliminowania np. w wagach kolejowych),

O nalezy dobierac czujniki tensometryczne o takiej konstrukcji, w ktérej osiggniemy
najlepsze dopasowanie budowy czujnika do realidéw jego zainstalowania (czesto niemozliwe
do zastosowania - czujniki jakie sg kazdy wie...),

) nalezy umieszczac puszke potgczeniowg w centralnym miejscu, w ktorym odlegtosc do
poszczegdlnych czujnikdw jest najbardziej porédwnywalna (mozliwe, ale tylko przy wagach na
czterech czujnikach),

O nadmiar kabli potgczeniowych od czujnikéw tensometrycznych nalezy zwing¢
bifilarnie! Takie ,skrécenie” kabli eliminuje zaktécenia indukowane w kablach do minimum.

Jak to zrobic?

wybieramy caty nadmiar kabla pomiedzy czujnikiem i puszkg i sktadamy go na poét,
pamietajgc o zachowaniu minimalnego promienia zgiecia kabla, jezeli producent go okreslit,
zwijamy nadmiar kabla, poczawszy od miejsca ztozenia, w regularng petle, o Srednicy
kilkunastu centymetréw (wymiar niekrytyczny),
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spinamy zwiniety kabel przy pomocy opasek poliamidowych, izolowanego drutu, sznurka lub
tasmy izolacyjnej, tak, aby zachowat nadany mu ksztatt (zalecane, chociaz niekrytyczne),
uktadamy zwinietg petle nadmiaru kabla rownolegle do przebiegu przypuszczalnych linii sit
pola zaktécajacego, czyli np. ktadziemy go ptasko na dnie pomostu, a nie wieszamy w jednym
punkcie.

Te kilka prostych czynnosci pozwoli nam zmniejszy¢ do minimum amplitude zaktécen
indukowanych w przewodach sygnatowych. Niezaleznie od tego, jakie sg duze, przy
zastosowaniu tych regut, beda wywotywaty najmniejsze z mozliwych zaktécen w torze
pomiarowym.

Czy jednak problem dotyczy tylko toru pomiarowego? Oczywiscie nie! Tyle, ze po stronie
interfejsow komunikacyjnych nie mamy zazwyczaj zadnych ograniczen na dopasowanie kabli
na wymiar. W przypadku, gdy stosujemy uniwersalne, gotowe kable pamietajmy, aby nie
przesadzac z ich dtugoscia. Za dtugie skracajmy wedtug tych samych regut, co powyzej, a
unikniemy wielu ktopotéw.
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